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A közgyűlésekor I az elvet, meggyőződést,
Mikor a bolsevizmustól megszabadul­

tunk, a legtermészetesebb visszahatás gya­
nánt jelentkezett nálunk az a törekvés, 
hogy fogjon össze immár az egész kty 
resztyén magyarság és igy próbáljuk egye­
sült erővel megmenteni rombadőlt, lezül- 
lesztett, feldarabolt hazánkat. Akkor iné" 
frissek voltak azok a benyomások, melye” 
két a proletárdiktatúra alatt szenvedtünk 
és amik legnagyobb részben arról beszél­
tek nekünk, hogy mind az a szenny, gya- 
lázat, ocsmányság, förtelem, vér, amit 
csak ezen, eddigi történelmünk legaljasabb 
korszaka alatt láttunk, túlnyomó mennyi­
ségben, aránytalanul nagyobb százalékban 
egyetlen egy okra vezethető vissza: a 
zsidóság tervszerű támadására a ke­
resztyén magyarság ellen. Ezért jelent­
kezett azután az a szinte magától kialakult 
vágyódás lelkűnkben, hogy fogjunk hát 
össze mi, keresztyén magyarok, vaíamenyien 
és mentsük meg ezt az ezeréves országot 
az élősdi zsidóságtól, rázzuk le magunk­
ról, nyakunkról ezt a megbélyegző, szé­
gyenletes idegen fajú rabigát. Hiszen, ha 
ezer éven át megbirtunk élni a zsidóság 
nélkül, sőt — kimondjuk — azért éltünk 
meg, mert eleink bölcs belátással meg­
védtek magukat ettől a fajtól, akkor bizo­
nyára el leszünk nélkülük ezután is, sőt 
— ki kell mondanunk — csak úgy ma­
radhatunk meg, ha megszabadítjuk 
gunkat tőlük, t. i. a zsidóktól.

Ez a meggondolás, a tények ezen át­
látása eredményezte azt az országos meg­
újhodást, amely a keresztyén irányzat neve 
alatt hatalmas tisztító munkát kezdett po­
litikában, társadalmi téren, sajtóban, köz­
gazdaságban, erkölcsben és másutt min­
denütt. Mi, debreceniek, büszkék lehetünk 
rá, hogy ezt az újjászületést már akkor 
kezdeményeztük, amikor még az ország 
egyéb részeiben a vörös uralam dühön­
gése miatt csak mint titkos vágy lappan­
gott az a lelkek mélyén. Tehát az úttörők 
dicsősége megillet bennünket. Városunk, 
Biegyénk lakosságának e tekintetben ki­
alakult meggyőződését semmi sem mutatja 
jobban, mint az a tény, hogy a nemzet­
gyűlési képviselők mind ezen az alapon 
nyerték el mandátumukat és magában pl. 
Debrecenben mind a három képviselő ke­
resztyén nemzeti egyesülés párti. Pedig a 
riasztás tiszta volt, a küzdelem teljesen 
lojális.

Es ma — feltesszük a kérdést 
k°I állunk? Szégyen és gyalázat, de mi, 
az elsők, az úttörők, a. kezdeményezők, le­
maradtunk, hátra szorultunk, állandó tá­
madásoknak vagyunk kitéve. Egész Deb­
recenben és Hajdumegyében pang a ke- 
fesztyén irányzat. Nem azért, mert a nép 
Oriás zöme nem vallaná még ma is azt 

ma-

—. -—amit hónapokkal 
ezelőtt kiaiakitótt magában; hanem, mivel 
a hatalmi pozíciókban ma is ott pöffesz- 
kednek a kormány mulasztása és a nem­
zetgyűlés tehetetlensége folytán a régi 
zsidó-szabadkőmives rendszer hívei, akik a 
zsidóságnak való lekötelezettségük ’ folytán 
és hitvány egyéni erdekerk fentarthatása 
céljából állandóan gáncsot vetnek ennek a 
keresztyén renessaincenak. Emellett hóna­
pok óta mérgezik itt « kedélyeket a fele­
kezeti izgatás bolonditó gombájával; refor­
mátus üldözésről üvöltőnek itt, ahol há­
romezer akkora a protestánsok arányszáma, 
mint a katolikusoké. Feldúltak itt ezek a 
lelkiismeretlen tényezők mindent, az Ti­
szántúlt megmételyezték s ahelyett, hogy 
határszélünk izzó nemzeti irányzatot kép­
viselne a hullarabló oláhok felé, stlyedő 
bomlás jeleit és sebeit mutogatjuk gyáva 
ellenségünknek.

A pénzügyminiszter második expozéja 
Megáll a bankóprés - Javul a Valutánk

A nemzetgyűlés ülése
Bupapcst, március 19. (N. St. t. j.) Ra- 

kovszky István elnök 11 órakor nyitotta meg 
a nemzetgyűlés ülését. Hegedűs pénzügyminisz­
ter újabb pénzügyi javaslatot terjeszt be. A 
tegnap tágyalt javaslatokat harmadszori olva­
sásban is elfogadják. Ezután megkezdik az im- 
demnitás tárgyalását.

Hegedűs Lóránt hosszabb beszédet mond. 
Most még nem ad be végleges költségvetést, 
de májusra meglesz ez is. Az egész vonalon 
takarékosságnak kell érvényesülnie, mert más­
képen nem tud költségvetést készíteni. A tiszt­
viselőknek most 300 millió koronát folyósított, 
de ez az utolsó hitel, mert a tisztviselő kér­
dést egészen más eszközzel keli és lehet meg­
oldani, újabb bankónyomással nem lehet. A 
tisztviselő problémát a korona még nagyobb 
javulása és emelkedése szünteti meg. A bankó­
prés megállítását május végére Ígértem. Be­
jelentem a Háznak, hogy az ígéretet sokkal 
hamarább befogom váltani A bankóprés már 
március végére megáll (Taps.)

A vámtételeket az ipari cikkeknél és 
élelmiszereknél leszállítottam, de ugyanakkor 
felemeltem a fényüzési cikkek vámtételeit. Re­
mélem, hogy az összes pénzügyi javaslataimat 
simán elfogadja a nemzetgyűlés. 20 százalék 
nál nagyobb váltságot nem tudok visszatartani 
Az idei március lesz az első, a háború óta, 
amikor az összes kiadásokat fedezni tudom 
a bevételekből (Taps, éljenzés.)

A papirbankjegy korlátozását fogom ke­
resztülvinni. (Taps.) A rossz bankjegyeket fo­
kozatosan kivonom a forgalomból. Az osztrák 
magyar bankkal megszüntetünk minden kap­
csolatot — Minden többi állam pénze roszabb 
esz és romlani fog a világpiacon, míg a ma­

gyar korona javulni fog (Éljenzés.) Husvót 
ünnepén elmegyek Bécsbe, hogy az osztrák­
magyar bankkal az elszakadásról tanácskozást 
folytassanak. ... .

A külföldön koronánk javulására az osztrák­
magyar bank jegyeit hamisítják Sietnünk kell, 
hoay gyorsan meglegyen a kicserélés Hogy 
az osztrák körök véleménye szerint a hirdetett 
politikám nem fog sikerülni, érthető. Azt hi-

Vltö-

'tisztogatás kell itt, de nagy és ha- 
maros. Nem keztyüs kéz és finom hang, 
hanem szétzúzó oköl és megriasztó zugás. 
Jogrend kell itt, de olyan, amely ezek 
közt is rendet csinál a törvények 
szigorával, s ha kell : börtönnel és bi-' 
lincsesel.

Halljatok meg ezt vendégeink, akiket 
a Keresztyén Nemzeti Liga mai közgyűlé­
sén üdvözölünk itt, közöttünk, fájó öröm­
mel és csüggedt lelkesedéssel. Többet sze­
rettünk volna nektek mutatni, de nem. 
lehet, mert ellenségeink, akik nektek is. 
és e hazának is tllenségei, nem engedték 
ezt meg. Odavisszük hát elétek panaszain­
kat. bajainkat, sebeinket, lássátok meg és 
vizsgáljátok meg: igazak-é azok? 8 ha 
igazaknak találjátok, akkor jöjjetek segít­
ségünkre Ti is; nem magunkért, nem 
magatokért, hanem szeretett, drága, egyet 
len hazánkért.

szem eddigi működésemmel ezt eléggé megcá­
foltam: A földbirtokreform csak a vagyonvál- 
sággal együtt jöhet létre. (Helyeslés). '

Egyesek azt állítják, hogy a külföldi 
piacon összevásároltam a magyar koronát. Eu 

. nem fogok koronáért koronát vásárolni, mert ■ 
j almáért sem adunk almát.

Kijelenthetem, hogy koronánk saját ere- 
I jóból javult meg, mert a külföld megérezte a 
I bankóprés megállítását A tisztviselőkérdést is 
! a bankóprés megállításával kell kezdeni.

A külföldiül jövő olcsósági hullám a 
• múltban három helyen megállóit: Németor- 
t szágban, Magyarországban és Ausztriában; 

azért, mert itt a bankóprésben barikádokra 
talált. Nálunk a barrikádokat most már lerom­
boltam és jönni kel! az olcsósági hullámnak! 
(Taps.)

Magyarország pénzének arányban kell 
állnia a szomszédos államokéval.

Olcsóságot nem tudok csinálni anélkül, 
hogy az árakat le ne nyomjam. Az önök bi­
zalma segítsen munkámban, mert az eddigi 
győzelem nem az én munkám eredménye, ha­
nem az önöké.

Amíg az államhatalom nem alakul ki 
nálunk, szükség van a két keresztyén kormányzó- 
pártra. Harapófogóval sem lehetett kihúzni be­
lőle ezt a két szót, hogy keresztyén és nemzeti, 
mig arról volt szó, hogy pénzügyminiszter le­
gyek. Végezetül ezeket mondja: Amint Krisztus 
jeltámadt, fel fog támadni Magyarország is ’

Minden magyar szálljon magába, hogy e 
sok dárdával agyonkinzott országot talpraállítsa. 
(Hosszantartó taps és lelkes éljenzés. Hegedűst 
számosán üdvözlik).

Ezután az indemnitást általánosságban 
elfogadják. A részletes tárgyalás előtt Pulla- 
vicini György őrgróf kérdést intéz a külügy­
miniszterhez a baranyai helyzetről és a brucki 
tárgyalásról’.

Oratz Gusztáv külügyminiszter kijelenti, 
hogy Magyarország egy percig sem szűnt meg 
követelni Baranya kiürítését. A szövetségközi 
bizottság is elismerte, hogy Baranya kiüríté­
sére vonatkozó kívánságunk jogos és teljesítendő.
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A portoroseí konferenciára még hivatalos meg- 
kivast nem kaptunk, de nem hivatalosan ér­
deklődtek, hogy részt vennének-e rajta?

A brteki megbeszélésen elsősorban a hé- ! 
keszerződéssel kapcsolatos politikai 
ügyi kérdésekről tárgyaltunk, de a 
sebb kérdéseknél is barátságos volt 
lás hangja. Megállapodás történt az 
tiára vonatkozólag.

A választ tudomásul veszik
Az indemnitás részletes tárgyalásánál mó­

dosítást nyújt be Weisz Konrád, hogy a tiszt­
viselőknek ne 800, hanem fifK) milliót adjanak.

Mieter László, Budaváry László. Hor- 
nyanszkj Zoltán pártolja az indítványt.

Hegedűs pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
80G milliónál többet nem adhat. A Ház is így 
határoz.

Elfogadják Meskó Zoltán indítványát, úgy­
szintén ScItlacHta Margitét, hogy a lóverseny 
illetéket fél százalékról 10 százalékra emeljék 
s e különbözőiét a budapesti népjóléti intéz­
ményekre fordítsák.

Ezután a javaslatot részleteiben is el­
tagadják. ,

Napirendi előterjesztés után Birtha József 
hosszabb interpellációban szóváteszi a cseh 
megszállott Felvidéki protestáns papjainak ül 
dözését, a felvidék lutheránus egyház autonó­
miájának felfüggesztését.

Kovács ,1. István személyes kérdésbe szó­
lal fel, amiután Grdtz Gusztáv külügyminiszter 
válaszol Birtha interpellációjára.

(Az ülés folyik.)

és pénz- I 
legkénye- j

amnesz

Dolgoznak az emigránsok
A büntető igazságszolgáltatás sújtó keze 

elöl megugrott népbiztosok, borzas zsidó újság­
írók, kiszökött politikai desperádók szívós mun­
kát fejtenek ki arra nézve, hogy a külföld 
előtt bemázolják ezt a megtépázott csonkaor­
szágot. mely tudatára ébredt annak, hogy a 
dicstelen végpusztulást csak úgy kerülheti el, 
ha a nemzeti, keresztyén alaphoz tér vissza. 
Oroszországban, Becsben, Svájcban, Baranyá­
ban, Kolozsvárt, Amerikában és Franciaország­
ban tanyáznak ezek a duvadak s onnan öltö- 
getik piszkos nyelvüket „Horthy-ország“ felé.

Váratlan szövetségesekre tettek szert itt 
benn Baltazárban s általában a debreceni po­
litikai bandában s ezt igyekeznek is megra­
gadni. Mihelyt Baltazár kibontotta politikai 
kalózlobogóját, megírták, hogy „Debrecen való­
ban szép ígéret“.

Mikor az emigránsoknak fogyatékán van 
a puskaporuk, ezek a belső fegyvertársak gon­
doskodnak a municiópótlásról.

Már megemlékeztünk róla, hogy Orbók 
honatya interpellációját, melyben a legsötétebb 
színekkel festette a debreceni állapotokat, szó- 
ról-szóra leközöltették az oláhok, akik kedvező 
hirt, olyan közleményt, melyből helyzetünk szi- 
lárdulására lehet következtetni, nem engednek 
kiírni. Göndör (Krausz) Ferenc (Náthán) szenny­
lapja : a Bécsi Magyar Újság, melynek elter­
jedését Magyarország megszállott részein nem­
csak nem akadályozzák, hanem minden esz­
közzel elősegítik az oláhok, csehek és szerbek, 
tajtékzó dühvei fordul minden ellen, ami ma­
gyar és keresztyén. Ennek a március 11-iki 
száma került a kezünkbe, mely azért is érdekel 
bennünket, mert kimerítően foglalkozik a deb­
receni templomavatással s az azt követő Balta­
zár botránnyal. Hogy milyen szellemben ? Mint 
a Világ, Az Est és társaik, azzal a külömb- 
séggcl, hogy ez a kollega nyomtatásban is vi­
lágosán kiböfögi azt a dühödt szitkot, amit a 
pesti destrukció kénytelen a sorok közé buj­
tatni. Lidekes ezt a lapot figj’elemmel átbön­
gészni. Jóformán kizárólag magyar (Horthy)- 
országi dolgokkal foglalkozik. Nyilvánvaló, hogy 
legfőbb céljának azt tekinti, hogy a megszállt 
területeken és a hozzánk becsempészett példá­
nyok utján itt nálunk is gyűlöletet szítsanak a 
nemzeti és keresztyén irányzat ellen.

A Baltazár és érdektársai szemérmetlen 

és lelkiismeretlen hazugságával : a kálvinista­
üldözéssel vezércikkben foglalkozik Göndör- 
Krausz. De hogy is ne, hiszen ez a legjobb 
bizonyíték arra, hogy itt nincs rend, nincs jog­
os személybiztonság, nincs társadalmi és fele­
kezeti béke, s általában nincs konszolidáció: 
hanem e helyett van pogrom, felelőtlen bandák 
garázdálkodása, felekezeti harc, kálvinista-üldö­
zés. Hát érdemel-é ilyen ország, ilyen nép kí­
méletet, rászolgál-é a müveit világ rokonszen- 
vére ? Burkoltan és nyíltan uszítják ezek a 
bitangok minden ellenségünket arra, hogy még 
ezt a meghagyott kis csonkát is szállják meg, 
osszák fel és kebelezzék be, az emberi jog, 
igazság nevében és a fenyegetett béke és em­
beri civilizáció érdekében

Egy egész oldalt elfoglaló tudósítást ad 
ez a magyar nyelven irt zsidólap a debreceni 
Baltazár-botrányról ez alatt a cim alatt: „A 
kurzus harca a kálvinisták ellen.“

Hogy a budapesti tudósitó milyen lelki­
ismeretesen ragaszkodik a szigorú igazsághoz, 
annak megvilágítására elég egy-két szemelvény 
a referádából: „. . . tévedés a debreceni tem­
plom ujjáfelszentelésének ünnepét nem politi- I 
kainak deklarálni, mint ahogy a nagytemplom | 
beszennyezése is politikai okokból történt". . . j 
„A magyar keresztyén politikát Debrecenben 
Hubert főispán képviseli hathatósan, rendőrei 
és a vendégszereplo különítmények támogatásá­
val . . „Hubert invitálta Debrecenbe a kü- 

Menekültek napja Debrecenben
Ankét a városházán

Báró Horváth Emil az Alföld kultúrájáról
Pénteken este érkeztek Debrecenbe a 

menekültek ügyeinek országos intézői, hegy az 
Alföld népét az otthonukból elüldözött magyar 
testvérek szomorú sorsa felől tájékoztassák és 
a menekültek iránti hazafias kötelességére fi­
gyelmeztessék. Gróf Bethlen István az Orszá­
gos Menekültügyi Hivatal elnöke, sajnos nem 
érkezett Debrecenbe, mert súlyos husmérgezés 
következtében betegen fekszik budapesti laká­
sán. így br. Petrisevich Horváth Emil állam­
titkárnak a Menekültügyi Hivatal alolnöKének 
jutott az a leiadat, hogy a debreceni mene­
kültek napját örökre feledhetetlenné tegye szá­
munkra.

Szombaton délelőtt ankét volt a város­
házán, melyet délelőtt 11 órakor nyitott meg 
Hubert Ottó főispán, aki a nemzeti hiszekegy 
elmondása után felkérte Petrisevich-Horváth 
Emil báró államtitkárt, hogy mint előadó is­
mertesse a menekültek ankétjét, s annak cél­
jait. P. Horváth Emil államtitkár ezután a kö­
vetkező beszédet mondotta:

— Az egész ország területét bejártuk. 
Legutoljára ide jöttünk Debrecenbe, honnan 
legkésőbb vonultak ki a megszálló csapatok. 
Mi előttünk nem ismeretlen az a hatalom, az 
ő mentalitásuk, amelycl az országot megszültük. 
Ha nem volna bűn a kár öröm, mi most örül­
nénk, mert imé .- bebizonyosodott, amit mi. Er­
dély fiai annyit és oly sokszor hangoztatunk, 
hogy t. i. az igazi veszedelem Magyarországot 
nem nyugatfelöl, hanem igenis is délkelet felöl 
fenyegette mindig.

— Az események, a közelmúlt eseményei 
beigazolták ezt az állításainkat. Mert hiszen 
szét darabolva állunk, s amit Debrecen igazán 
még csak nem is álmodhatott, beteljesedett: 
végvára lett az országnak. Bennünket akik be­
jártuk az ország minden részét, mindig az a ‘ 
gondolat járt át, hogy mi jól ismerjük az okot 
ami bennünket odajuttatott, ahol most állunk’ 
Mert sajnos, ez az ország megérdemelte sorsát! 
Még ma se akar öntudatra ébredni. Nem akar 
kibékülni a múlttal. Nem akar dolgozni s nem 
akar felkészülni arra a nagy hivatásra melv 
rá vár ...

A mi menekültjeink a nemzeti gondolat 
aataimas hirdetői. Hatalmas harcosai a nem­
zeti eszméknek. mert a végeken a folytonos 
ortallás megtanította arra őket. És most ez

lönitményeket és a kálvinista papok megaláz­
tatása is a Hubert kezétől ered, akit állásából 
nem tudott elsöpörni a debreceni reformátusuk 
legerőteljesebb akciója st»!.“ Méla akkordnak 
adja a szennylap Baltazár sokat sejtető mártír­
sóhaját, amit az Orle ülés sikerrel rendezett 
botránya után rebegett a lelkészekhez: „Meg­
látjátok, nemsokára temetésemre fogtok eljönni 
ezek nem nyugosznak addig.“

Baltazár tehát a főanyag a lapban, mely 
rajta kívül nagy előszeretettel ismerteti Orbók 
Atilla, Drózdi, Kerekes, meg Szilágyi Lajos 
megnyilatko ásait „a külföld nyilvánossága 
számára.“ Különösen megdicséri ez a szám 
Szilágyit, aki interpellációjában „a Horthy- 
terror egész filmjét, a kilométereknél hosszab­
bá!, ismét végigpergette a nyilvánosság előtt.“

Természetesen, nagyon fáj a bécsi emig­
ránsnak a feje a magyarországi cenzúra miatt 
— ő tndja, miért: „a pesti lapokban egy kukk 
sem hallatszik mindarról a gyalázatosságról 
aminek meglétét és el nem intézettségét Szi­
lágyi a legfélreérthetetlenebbül bejelentette.“ 
Elégtétellel jegyzi meg a kitűnő izraelita, hogy 
most már........... a küllőid számára Szilágyi
felszólalását rendbehozni nem lehet.“

így dolgoznak, ellenünk, kint és bent, 
egymás kezére: Göndör-Krausz, Gábor Andorf 
Károlyi, Juhász Nagy Sándor, Kun Béla, Arck 
és Ruppert, Orbók, Szilágyi, Drózdy -- no meg 
ami saját külön kincsünk: Baltazár Dezső!

a tábor hazátlannl áll ugyan, de értékes műn 
kát végez. Tudatában annak, hogy munkára 
alkotó munkára Erdély tanította a magyarságot 
Ha nincsenek azok a tudósok, azok a megannyi 
névtelen munkások, oly grandiózus emberek, 
mint Bethlenek, Tóthfalusiak, stb., a szabad 
fejlődés soha se tudta volna megszülni a 48-as 
nagy időket. Mert az A föld kulturszegény 
Nincsenek iskolák. És ez a magyar örök szé- 

erények, 
politikus 
fog napi 
nemzeti 
nép élni 
lesz.

gyene. Pedig a magyar fajban ' 
nagy erük buzognak és ha egy 
ragadja kezébe a hatalmat, aki 
politikai játékot űzni, hanem a 
politikát fogja felkarolni, akkor „ 
fog, ez a nép újra nagy hatalmasság

nagy 
oly

nem
nagy 
ez a

Meg kell értenünk az idők szavát, hogy 
gyengék vagyunk, s erősödnünk kell, hogy 
nincs barátunk, ezért barátokat kell szereznünk. 
Mi nem vagyunk képesek dac politikát folytatni. 
Az a8 millió magyar nem elégséges a dacolásra. 
Nekünk dolgozni kell. Amit őseink elmulasz­
tottak, nekünk kell erős munkával helyrehozni. 
Nem akarnám, hogy félre értsenek. Mi nem a 
napi politikai kérdések megoldására jöttünk 
Debrecenbe!

• — Mikor Szolnokon átjöttem, rám nagy ha­
tással volt a hatalmas Tisza hid Láttam a 
n^gy alkotmányt, melyet a robbanás gigantikus 
erővel vetett szét. De láttam azt is, hogy 
annak a roncsnak eltakarításán a hid mellett 
hangya szorgalommal dolgoznak a munkások 
szazai. S mikor e szomorú látványban részem 
vöd, hazánk mostani helyzete jutott önkéntele­
nül is eszembe. Lerongyolva, szétdarabolva 
a lünk itt. Megszakadt az érintkezés magyar 
és magyar közt. Bábel tornyot építenünk nem 
szabad. De nem is tanácsos.

A tekintély megteremtése nélkül nincs 
munkaerő. A szolnoki hid képe legyen példa 
eTre; ‘5z.ért ide, hogy a menekült tiszt­
viselők eietét az önök közreműködésével meg­
mentsem. Itt állnak ezek a tisztviselők, akik 
telettek apjuk vagyonát a kultúráért. Tanultak 
hosszú éveken át s megannyi vizsgákon menve 
keresztül lerongyoltan állanak itt. Itt álnak 
azok az ifjúk, akik megették az örökséget. Be­
bizonyított tény, hogy a magvar középbirtok 
jórészét a gyermekek nevelése emésztette fel.

0 ,au szomorú seb, melyen javítani 
. c . Igazságtalanság, ha Hat lan igazságtalanság,
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ősei konferenciára még hivatalos meg- 
sin kaptunk, de nem hivatalosan ér­
it, hogy részt vennének-e rajta ?
br icki megbeszélésen elsősorban a hé­
tfőssel kapcsolatos politikai és pénz- 
désekröl tárgyaltunk, de a 
déseknél is barátságos volt 
ja. Megállapodás történt az 
aatkozólag.
választ tudomásul veszik
indemnitás részletes tárgyalásánál mó- 
nyujt be Weiss Konrád, hogy a tiszt­

ik ne 300, hanem 600 milliót adjanak, 
irter László, Buda várj László. Hor- 
■ Zoltán pártolja az indítványt.
gedüs pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
iónál többet nem adhat. Á Ház is így

ogadják Meskó Zoltán indítványát, ugy- 
SchlacHta Margitét, hogy a lóverseny 
fél százalékról 10 százalékra emeljék 
nbözetet a budapesti népjóléti intéz- 
b fordítsák.
után a javaslatot részleteiben is el-

pireudi előterjesztés után Birtha József 
interpellációban szóváteszi a cseh 

ott Felvidéki protestáns papjainak ül 
a felvidék lutheránus egyház autonó- 

. felfüggesztését.
váci J. István személyes kérdésbe szó- 
imintán Grátz Gusztáv külügyminiszter 
Birtha interpellációjára.

: ülés folyik.)

legkénye 
a tárgya 

amnesz

és lelkiismeretlen hazugságával : a kálvinista­
üldözéssel vezércikkben foglalkozik Göndör- 
Krausz. De hogy is ne, hiszen ez a legjobb 
bizonyíték arra, hogy itt nincs rend, nincs jog- 
és személybiztonság, nincs társadalmi és fele­
kezeti béke, s általában nincs konszolidáció: 
hanem e helyett van pogrom, felelőtlen bandák 
garázdálkodása, felekezeti harc, kálvinista-üldö­
zés. Hát érdemel-é ilyen ország, ilyen nép kí­
méletet, rászolgál-é a müveit világ rokonszen- 
vére ? Burkoltan és nyíltan uszítják ezek a 
bitangok minden ellenségünket arra, hogy még 
ezt a meghagyott kis csonkát is szállják meg, 
osszák fel és kebelezzék be, az emberi jog, 
igazság nevében és a fenyegetett béke és em­
beri civilizáció érdekében

Egy egész oldalt elfoglaló tudósítást ad 
ez a magyar nyelven irt zsidólap a debreceni 
Baltazár-botrányról ez alatt a cim alatt: „A 
kurzus harca a kálvinisták ellen.“

Hogy a budapesti tudósitó milyen lelki­
ismeretesen ragaszkodik a szigorú . igazsághoz, 
annak megvilágítására elég egy-két szemelvény 
a referádából: „. . . tévedés a debreceni tem­
plom ujjáfelszentelésének ünnepét nem politi­
kainak deklarálni, mint ahogy a nagytemplom 
beszennyezése is politikai okokból történt". ■ . 
„A magyar keresztyén politikát Debrecenben 
Hubert főispán képviseli hathatósan, rendőrei 
és a vendégszereplő különítmények támogatásá­
val . . „Hubert invitálta Debrecenbe a kü-

óznak az emigránsok
büntető igazságszclgáltatás sújtó keze 
ugrott népbiztosok, borzas zsidó ujság- 
tokőtt politikai despcrádók szívós mun- 
tek ki arra nézve, hogy a külföld 
mázolják ezt a megtépázott csonkaor- 
nely tudatára ébredt annak, hogy a 
végpusztulást csak úgy kerülheti* el, 

nzeti, keresztyén alaphoz tér vissza, 
zágban, Becsben, Svájcban, Baranyá- 
ozsvárt, Amerikában és Franciaország- 
áznak ezek a duvadak s onnan öltö- 
zkos nyelvüket „Horthy-ország“ felé, 
atlan szövetségesekre tettek szert itt 
Kazárban s általában a debreceni po- 
ndában s ezt igyekeznek is megra- 
rtihelyt Baltazár kibontotta politikai 
)góját, megírták, hogy „Debrecen való- 

igéret*.
tor az emigránsoknak fogyatékán van 
toruk, ezek a belső fegyvertársak gon- 
ik a municiópótlásról.
r megemlékeztünk róla, hogy Orbók 
interpellációját, melyben a legsötétebb 

I festette a debreceni állapotokat, szó- 
Icközöltették az oláhok, akik kedvező 

m közleményt, melyből helyzetünk szi- 
ra lehet következtetni, nem engednek 
indör (Krausz) Ferenc (Náthán) szenny- 
Bécsi Magyar Újság, melynek elter- 
áagyarország megszállott részem nem- 
i akadályozzák, hanem minden esz- 
ösegitik az oláhok, csehek és szerbek, 
dühvei fordul minden ellen, ami ma­
keresztyén. Ennek a március 11-iki 
irült a kezünkbe, mely azért is érdekel 
st, mert kimerítően foglalkozik a deb- 
mplomavatássa) s az azt követő Balta- 
innyal. Hogy milyen szellemben ? Mint 
Az Est és társaik, azzal a külömb- 
logy ez a kollega nyomtatásban is vi- 
kiböfögi azt a dühödt szitkot, amit a 
itrukció kénytelen a sorok közé buj- 
dekes ezt a lapot figyelemmel átbön- 
óformán kizárólag magyar (Horthy)- 
iolgokkal foglalkozik. Nyilvánvaló, hogy 
séljának azt tekinti, hogy a megszállt 
m és a hozzánk becsempészett példá­
in itt nálunk is gyűlöletet szítsanak a 
és keresztyén irányzat ellen.
baltazár és érdektársai szemérmetlen

Menekültek napja Debrecenben
Ankét a városházán

IBáró Horváth Emil az Alföld kultúrájáról
Pénteken este érkeztek Debrecenbe a 

menekültek ügyeinek országos intézői, hegy az 
Alföld népét az otthonukból elüldözött magyar 
testvérek szomorú sorsa felöl tájékoztassák és 
a menekültek iránti hazafias kötelességére fi­
gyelmeztessék. Gróf Bethlen István az Orszá­
gos Menekültügyi Hivatal elnöke, sajnos nem 
érkezett Debrecenbe, mert súlyos husmérgezés 
következtében betegen fekszik budapesti laká­
sán. így br. Petrisevich Horváth Emil állam­
titkárnak a Menekültügyi Hivatal alolnöKének 
jutott az a feladat, hogy a debreceni mene­
kültek napját örökre feledhetetlenné tegye szá­
munkra.

Szombaton délelőtt ankét volt a város­
házán, melyet délelőtt 11 órakor nyitott meg 
Hubert Ottó föisjüin, aki a nemzeti hiszekegy 
elmondása után felkérte Petrisevich-Horváth 
Emil báró államtitkárt, hogy mint előadó is­
mertesse a menekültek ankétjét, s annak cél­
jait. P. Horváth Emil államtitkár ezután a kö­
vetkező beszédet mondotta:

— Az egész ország területét bejártuk. 
Legutoljára ide jöttünk Debrecenbe, honnan 
legkésőbb vonultak ki a megszálló csapatok. 
Mi előttünk nem ismeretlen az a hatalom, az 
ö mentalitásuk, amelycl az országot megszálták. 
Ha nem volna bűn a kár öröm, mi most örül­
nénk, mert imé .- bebizonyosodott, amit mi. Er­
dély fiai annyit és oly sokszor hangoztatunk, 
hogy t. i. az igazi veszedelem Magyarországot 
nem nyugat felől, hanem igenis is délkelet felől 
fenyegette mindig.

— Az események, a közelmúlt eseményei 
beigazolták ezt az állításainkat. Mert hiszen 
szét darabolva állunk, s amit Debrecen igazán 
még csak nem is álmodhatott, beteljesedett: 
végvára lett az országnak. Bennünket akik be­
jártuk az ország minden részét, mindig az a 
gondolat járt át, hogy mi jól ismerjük az okot 
ami bennünket odajuttatott, ahol most állunk’ 
Mert sajnos, ez az ország megérdemelte sorsát! 
Még ma se akar öntudatra ébredni. Nem akar 
kibékülni a múlttal. Nem akar dolgozni s nem 
akar felkészülni arra a nagv hivatásra melv 
ró vár ...

A mi menekültjeink a nemzeti gondolat 
i hatalmas hirdetői. Hatalmas harcosai a nem­
zeti eszméknek, mert a végeken . a folytonos 

ortalkis megtanította arra őket. Es most ez 
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lönitinényeket és a kálvinista papok megaláz­
tatása is a Hubert kezétől ered, akit állásából 
nem tudott elsöpörni a debreceni reformátusok 
legerőteljesebb akciója squi.“ Méla akkordnak 
adja a szennylap Baltazár sokat sejtető mártir- 
sóhaját, amit az Orle ülés sikerrel rendezett 
botránya után rebegett a lelkészekhez: „Meg­
látjátok, nemsokára temetésemre fogtok eljönni 
ezek nem nyugosznak addig.“

Baltazár tehát a főanyag a lapban, mely 
rajta kívül nagy előszeretettel ismerteti Orbók 
Atilla, Drózdi, Kerekes, meg Szilágyi Lajos 
megnyilatko ásait „a külföld nyilvánossága 
számára.“ Különösen megdicséri ez a szám 
Szilágyit, aki interpellációjában „a Horthy- 
terror egész filmjét, a kilométereknél hosszab­
bak ismét végigpergette a nyilvánosság előtt.“

Természetesen, nagyon fáj a bécsi emig­
ránsnak a feje a magyarországi cenzora miatt 
— ő tndja, miért: „a pesti lapokban egy kukk 
sem hallatszik mindarról a gyalázatosságról, 
aminek meglétét és el nem intézettségét Szi­
lágyi a legfélreérthetetlenebbül bejelentette.“ 
Elégtétellel jegyzi meg a kitűnő izraelita, hogy 
most már ... „a külföld számára Szilágyi 
felszólalását rendbehozni nem lehet.“

így dolgoznak, ellenünk, kint és bent, 
egymás kezére: Göndör-Krausz, Gábor Andorf 
Károlyi, Juhász Nagy Sándor, Kun Béla, Arck 
és Ruppert, Orbók, Szilágyi, Drózdy — no meg 
ami saját külön kincsünk: Baltazár Dezső!

a tábor hazátlanul áll ugyan, de értékes mun 
kát végez. Tudatában annak, hogy munkára 
alkotó munkára Erdély tanította a magyarságot 
Ha nincsenek azok a tudósok, azok a megannyi 
névtelen munkások, oly grandiózus emberek, 
mint Bethlenek, Tóthfalusiak, stb., a szabad 
fejlődés soha se tudta volna megszülni a 4ß-as 
nagy időket. Mert. az Aföld kulturszegény 
Nincsenek iskolák. Es ez a magyar örök szé­
gyene. Pedig a magyar fajban nagy erények, 
nagy erők buzognak és ha egy oly politikus 
ragadja kezébe a hatalmat, aki nem fog napi 
politikai játékot űzni, hanem a nagy nemzeti 
politikát fogja felkarolni, akkor ez a nép élni 
fog, ez a nép újra nagy hatalmasság lesz.

Meg kell értenünk az idők szavát, hogy 
gyengék vagyunk, s erősödnünk kell, hogy 
nincs barátunk, ezért barátokat kell szereznünk. 
Mi nem vagyunk képesek dac politikát folytatni. 
Az aSmillió magyar nem elégséges a dacolásra. 
Nekünk dolgozni kell. Amit őseink elmulasz­
tottak, nekünk kell erős munkával helyrehozni. 
Nem akarnám, hogy félre értsenek. Mi nem a 
napi politikai kérdések megoldására jöttünk 
Debrecenbe!

— Mikor Szolnokon átjöttem, rám nagy ha­
tással volt a hatalmas Tisza hid Láttam a 
nagy alkotmányt, melyet a robbanás gigantikus 
erővel vetett szét. De láttam azt is, hogy 
annak a roncsnak eltakarításán a hid mellett 
hangya, szorgalommal dolgoznak a munkások 
százai. S mikor e szomorú látványban részem 
volt, hazánk mostani helyzete jutott önkéntele­
nül is eszembe. Lerongyolva, szétdarabolva 
állunk itt. Megszakadt az' érintkezés magyar 
és magyar közt. Bábel tornyot építenünk nem 
szabad. De nem is tanácsos. ,

A tekintély megteremtése nélkül nincs 
munkaerő. A szolnoki hid képe legyen péld» 
erre. Azért jöttem ide, hogy a menekült tiszt­
viselők életét az önök közreműködésével meg­
mentsem. Itt állnak ezek a tisztviselők, akik 
felették apjuk vagyonát a kultúráért. Tanultak 
hosszú eveken át s megannyi vizsgákon menv- 
keresztül lerongyoltan állanak itt. Itt álnak 
azok az ifjúk, akik megették az örökséget. Be- 
bizonyított tény, hogy a magvar középbirtok 
jórészét a gyermekek nevelése emésztette fel;

egy olyan szomorú seb, melyen javítani 
kell. Igazságtalanság, hallatlan igazságtalanság, — — i , — _ , lt— j
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hogy ma ott áll az a tisztviselő, aki felette 
apja örökét, hogy nem képes haladni, lépést tar­
tani a nagy idővel, s ma már az élet valóban 
nem is emberi számára. A társadalom segíté­
sére van itt szükség, mert özeken az állam 
nem segíthet. Iparkodjék hozzájárulni mindenki 
a menekültek segélyezéséhez, állásba juttatásá­
hoz. Ez a dolog anyagi része. Van társadalmi 
része is. Ezek a tisztviselők most itt vannak, 
bejöttek ide és előbb egy jelentéktelen számol, 
majd egy barakk számot kaptak. Ezeket a me­
nekülteket meg kell becsülni. A keresztyén 
morálról ma nagyon sokan elfeledkeztek. Könnyű 
keresztyénnek lenni ha a kurzus is keresztyén !

Itt egy lehet minden becsületes derék 
magyar célja.

Meg kell cselekedeteinkkel is mutatni' 
hogy keresztyének vagyunk . ..

Az erdélyi menekültek kérdésének meg­
oldása nem máról holnapra való munka. Re­
mény van rá, hogy gyökeres megoldások lesz­
nek és a külpolitikában is változás fog bekö­
vetkezhetni. De a menekültek itt maradnak 
addig mig hazájukba menni nem képesek. Ma 
húszezer a meneküllek száma, s ezeknek vissza 
vitele nem kis munka. A debreceni társa­
dalomra nagy feladatok megoldása vár még e 
téren...

A mélyenjáró beszéd nem tévesztette el 
hatását, s a hallgatóság a menekültek iránti 
rokonérzéstől áthatva távozott az ankétről, 
mely déli 12 órakor ért véget.

A menekült napok elsejét ünnepi előadás 
fejezte be a Csokonai színházban, hol lelkes 
urileányokuak az elszakított részeket ábrázoló 
előképe után br. Petricevich Horváth Emilnek 
„Mikes“ című színmüve került az „Egyetértés 
Szinjátszótársaság“ előadásában színre.

Ma, vasárnap délelőtt a Székely Társaság 
tartja matinéját a vármegyeháza diszíermében, 
mig délután 4 órakor az Arany Bika kávéház­
ban a jótékony Nőegylet a székely társasaság- 
gal kapcsolatosan műsoros teadélutánt rendez.

árvizsgáló- 
a húsnak,

Maximáljak az ipar 
cikkek ürait

Amily örvendetes, hogy az 
bizottság az állati termékeknek, 
szalonnának és zsírnak árát maximálta és igy 
végét szakította annak, hogy mig a termelő a 
világpiaci árak hanyatló .tendentiája, nemkülöm- 
ben a belföldi piac felvevőképességének a túl­
termeléssel szemben • való csekély volta mellett, 
termesztményeit, marha- és sertésállományát 
hirtelen, szinte minden átmenet nélkül lecsök­
kent árak mellett kénytelen eladásra bocsátani, 
addig a husiparosok készleteik árát indokolat­
lanul magasan tartsák.

Amily örvendetes, hogy a tej árát minden 
átmenet nélkül 4—6 koronára lemaximálta, ám­
bár ezáltal a tejet végeredményben a fo­
gyasztó közönség elöl azon oknál fogva, hogy 
a termelő ilyen áron azt adni nem fogja hanem 
inkább tejtermékeknek, túrónak és vajnak — 
ezek ára maximálva nem lévén — feldolgozá­
sára fordítja, vonta el: épen annyira lehangoló 
és érthetetlen az, hogy az árvizsgáló bizottság­
nem terjeszti ki figyelmét arra, hogy az ipari­
cikkeknek, nemkülömben az ipari készítmények 
készítésének árát is szabályozza, hogy ilyetén- 
képen nem csupán az ^őstermelés termesztmé- 
nyei és az ezen termesztményekot feldolgozó 
iparágak, hanem az ezek és a szorosan vett 
iparcikkek árai között szükségképen megköve­
tendő ár nivellálódás feltétlenül elérhető legyen.

Igaz ugyan, hogy az elsőrendű, a fisiolo- 
giai életet biztosító termesztmények természet­
szerűleg azok, amelyeknél az olcsóbbodás! fo­
lyamatnak kiindulnia kell, közgazdaságilag 
azonban végzetes szempont volna az olcsóbbo­
dást célzó intézkedéseknek feltétlenül vissza­
hatást keltő, egyoldalú gyakorlása illetőleg al­
kalmazása.

A termelő, különösen pedig a kisebb ter­
melő az 5—20 holdas gazda, akinek ládafiá­
ban a tavalyi esztendő gyenge termése miatt

-‘'’»mint azért, mert tejének, tojásának egv-egy 
hízott disznajának eladásából hefolyó jövcdel- 

■u i n2? ‘ ;‘lkkok’ bibbeli, csizma vásáriá- 
-■u-a kel fordítania, az O7,rosek épenséggel 
nincsenek felhalmozva, --sőtteljességgel hiány­
zanak azok — mint nUgyau azt sokan gon­
doljak méltán kérdezheti, hogy miért kell neki 
a sok Salamonnak, egynéhány keresztény ke­
reskedőnek egy-egy inggomjáért 4 koronát, egv 
fej kendőért 2a0 -300 . koronát, miegymásért 
olyan árakat fizetnie, amely árak a ’ legtávo- 
a ír d sincsenek aranyban az ő termesztményei- 

nek áraival.
Méltán kérdezheti a termelő, hogy miért 

terjeszti az árvizsgáló bizottság védő karjait a 
kereskedők főleg az iparcikkek árusai —• 
öle és miért nem nyel tévesen értelmezett 

közgazdasági szemponttól az esetleges ál­
talános drágaságot megakadályozni akarván — 
vezéreltetve azokhoz, a, berkekhez, amelyek a 
háborús konjunktúrát szemérmetlenül kihasz­
nálva, az ezreseket csakugyan felhalmozták, 
esetleg ingatlanokba fektették és amelyek az 
árak csökkenésével jáfo veszteségeket sokkal 
kevésbé érzik meg.

A dolognak hosszasabb . — szerintem fe­
leslegesnek látszó — pertraktálása helyett arra 
kívánok rámutatni, hogy a fogyasztók és ős­
termelők egyaránt vájjuk az árvizsgáló bizott­
ságnak az iparicikkot maximálása tárgyában 
való sürgős intézkedését, mert nem látjuk, 
hogy a kereskedők maguktól jönnének annak 
belátására, hogy áruik árát mindnyájunk vára-’ 
kozásának megfelelően leszállítsák.

:< Seiwerth Ede

Aláírták aJLengyeí békét
Varsó, márc, IS. (Nemzeti St. tel. jel.) 

Az orosz-lengyel bÓKOszerzödést tegnap este 9 
óra 30- perckor aláiiWk.

^éísietoE'szíít.T megszállása
Berlin, márc. Í9. (Nemz. St. tel. jel.) 

Az ántánt a Rajna mentén újabb területeket 
szállott meg, egészért" Dürring városáig nyo­
mult előre. -
Véres lelkeliés .TSo^xkvéban

Riga, márc. Í9,'(A Nemz. St. t. j.) 
A munkástömegek uj^bb felkelést szerveztek 
meg Moszkvában a szovjet ellen, 
árulás következtében idejekorán a kormány 
birtokába jutottak és' a vörös csapatok szét­
verték a felkelőket, véres összecsapás köz­
ben 300 munkást lőttek agyon.

A tervek

ixätä.’

— Az uj táblai elnök beiktatása. 
Otchváry Zoltánt a debreceni kir. ítélő­
tábla újonnan kinevezett elnökét a kir. 
ítélőtáblának folyó évi március hó 23-án 
délelőtt 10 órakor tartandó teljes ülésén 
fogják hivatalába beiktatni. A teljes ülésen 
az ítélőtábla jelenlegi megszorított elhe­
lyezésére való tekintettel csak a helybeli 
hatóságok vezetői fognak résztvenni.

Bezárták a varsói tőzsdét. A lengyel 
kormány a lengyel korona folytonos esése miatt 
a. tegnapi napon elrendelte a varsói tőzsde be­
járását.

— Székely Ferenc meghalt. Budapestről 
jelentik: Székely Ferenc volt igazságügyminisz­
ter pénteken este meghalt. Valószínűnek tart­
ják, hogy tiának. Székely Aladár volt ország­
gyűlési képviselőnek néhány- nappal ezelőtt 
történt elhalálozása siettette az amúgy is be­
teges öreg ur halálát.

— Az Országos Református Tanáregye­
sület közgyűlését a központi igazgatóság e hó 
30-án akarta Mezőtúron megtartani. De ez a 
közgyűlés a vonatközlckjilés szünetelése miatt 
elmarod, ngy h '.f n-n tesz, mcjarfvz Mező­
túron e hó -.égén.

sápi hírek 
na

Uzsora, 
hallat fanul lelketlen uzsora folyik Debrec nbcn 
a bútorozott szobák árai kör 111. Egy egy hit­
vány kis odúért, levegőtlen bacillus fészekért 
5—600 koronát is el mer kérni a mindenből 
sápot húzni akaró kapzsiság, mely nem ismer 
tisztességet, nem ismer emberség-, t, csak a hasz­
not, a nyereséget. Valamire való, pláne külön 
bejáratú szobánál már ezer koronán felül van 
a nyugodt lélekkel kizsarolt összeg, s a „szá­
nalomra méltó“ szegény por táj, akit az állam 
erős kézzel véd a fiáztülcjionos házbérsrőfja 
ellen, s aki mindössze 50 százalékkal fizet ma 
többet mint a 7 év előtti békeidőben, nem átall 
ezer százalékos, lakbéremeléssel odaállni az út­
jába vetett másik partáj elé. Hisz a „szobaurak“ 
háromnegyed része vagyontalan ember, nyo­
morral ktlzködő diák vagy szegény tisztviselő... 
Hát nem az erkölcsi lehetetlenségek Csimboras- 
szója ez ? Hál nem kellene ennek sürgősen vé- 
gétvetni, s a nyíltan szemünk előtt folyó sze­
mérmetlen rablást és emberrvt-uzdst kíméletlen 
erélylyel megakadályozni ? Hisz meg van rá a 
mód és az eszköz: a hatósági Árvizsgáló Bi­
zottság és az árdrágítás ügyében bíráskodó dl- 
lamrendörség. Miért tűrjük hát mégis hajlék­
talanságukban minden embertelenséget eltűrni 
képes embertársaink aljas kiszipolyozását ? 
Miért ? . . .

— A Csokonai-kör boldogult elnökének, 
Oéresi Kálmánnak emlékezetére március 23-án, 
délután 5 órakor, a vármegyeház dísztermében 
ünnepi ülést tart, melynek sorrendje a követ­
kező: 1. A reményhez. Előadja a városi dal­
egylet. 2. Géresi Kálmán emlékezete. Irta és 
felolvassa dr Pap Károly a kör elnöke. 3. Gé­
resi Kálmán a közoktatás szolgálatában. Irta 
és felolvassa Ad - Lajos, a kör választmányi 
tagja. 4. Géresi Kálmán és a Csokonai-kör. Irta 
és felolvassa Kardos Albert, a kör főtitkára. 
5. A tihanyi ekhóhoz. Előadja a városi’dalegy­
let. Belépti-díj nincs, a Géresi alapítványra 
szánt adományokat szívesen fogadja az elnökség.

— Az ijpartesinlef uj elnöke. Érdekesnek 
és izgalmasnak ígérkezik az ipartestület ma 
délelőtti elnökválasztása, annál is inkább, mert 
Vonta Lajos ellenjelöltje, Prahács József szij- 
gyártómester tegnap a jelöléstől visszalépett 
és az iparosság zöme Németh Aladárnak, a 
Bika-szálló agilis igazgatójának ajánlotta föl a 
jelöltséget. Németh Aladárban, kinek 
lasztása biztosra vehető, minthogy az

niegvá- 
összes 

szakosztályok elnökei és vezető emberei támo­
gatják. igazán érdemes ember kerül a debre­
ceni iparosság élére, kinek magasfoku intelli­
genciája, megnyerő modora és kiváló szakkép­
zetsége általánosan ismeretes Debrecen társa­
dalmi életében.

— A Debreceni Székely Társaság a „Me­
nekült Napok“-kal kapcsolatban m i délelőtt 11 
órakor a Vármegyeház dísztermében propa­
ganda matinét tart. A már közölt műsorban 
változás állott be. amennyiben 
ny. államtitkár ur helyett br 
államtitkár ur fogja a beszédet tartani 
jentett „Magyar Dalok‘'-at “ 
Fényes Carola helyett Osvúth Gyula már köz­
ismert irredenta énekes fogja énekelni. A je­
gyek nagy része már elővételben elfogyott. 
Délután -1 órakor a helybeli jótékony nőegyle­
tek. a Debreceni Székely Társaság és a Szé­
kely Egyetemi Hallgatók Segítő Egyesülete 
által rendezendő műsoros tea délután zárja be 
a kát napos „Menekült Napok“ ünnepségét. E 
nagy nemzeti célt szolgáló összejöveteleket is­
mételten ajánljuk a Debrecen város lelkes kö­
zönségének figyelmébe és pártfogásába. A Deb­
receni Székely Társaság matinéi már ismere­
tesek a közönség elolt és bizonnyal remélhet­
jük, hogy must sem fog a közönség várakozá­
sában csalódni. A műsoros tea-délutánon is ér 
tékes művészi számok ígérkeznek, melyek iránt 
máris széleskörű érdeklődés észlelhető. A mű­
sort a kifüggesztett hirdetmények részletesen 
közük.

Sebess Dénes
H<rváih Emil

A be-
Hazslinszkyué.
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- Eljtcystak. Mündel Jenő—Seander 
Matüd, Petra-Ka Béla—Vas Ró»a, Czudui An­
tal - Barlócz Mr git, Bakos Lajos -Papp M ü 
nil, Mócz G<5a--Bvdiiíir Maria, Nagy Gyűl; 
Erez Eszter, Papi József—Kaszás Juliánná.

— A kreiuiadti vereség. Helsiugforsból 
érkező jelentések megerősítik Kroustad elfog­
lalását. A vörösek kínai csapatokat vetettek a 
harcba, akik nagy kegyetlenséggel harcoltak. 
A krousladti ellenforradal mórok vesztesége 
első nap 6 ezer halott volt. Á támadás Ara- 
nienbaun felől indult meg. Az ellenforradal- 
márok a Sebastopol Petropavlosk cirkálókból 
viszonozták a tüzelést. A kronstadti ellenfor­
radalmárok Finnországba menekültek. Kez- 
lovsky tábornok már napokkal előbb Finnországba 
érkezett.

— As Augusta szanatórium kabaré dél* 
utálja. Az Auguszta szanatórium vasárnap 
délután fél G órai kezdettel a tüdőbetegek j-i- 
vára kabarédélutánt rendez. Több műkedvelőn 
kívül Kardoss Géza színigazgató, Székely Zizi, 
Somlyár Stefi, a Csokonai színház tagjai is 
fellépnek. Beléptidij 20 korona. A fényesnek 
ígérkező estét nagy érdeklődés előzi meg.

A román irredentista mozgalmak 
történetét könyvben irta meg Jancsó Benedek, 
a kérdésnek legalaposabb ismerőse. Nagyon 
érdekes és tanulságos munka. Mi magyarok 
különösen sokat tanulhatunk belőle.

Románia egyesítését Erdéllyel és a 
Magyarországtól elszakított többi területtel 
szept. 24-én szándékoznak ünnepélyesen kihir­
detni. Úgy tervezik, hogy ugyanaznap Gyula­
fehérváron megkoronázzák a román királyi párt 
mint az uj területek uralkodóit. — No de sok 
víz lefolyik még addig a Duuáu, talán sok 
vér is.

— love-köslemény. A Move-bazárba be­
adott tárgyak tulajdonosait felkérjük, hogy tár­
gyaikat visszaszállítani szíveskedjenek, ameay- 
uyiben helyiség nem áll rendelkezésünkre. A 
tárgyak átvétele d. e. 9—1-ig, d. u. 3 -5 
óráig az Iparkamara Verbőczy-utcai helyisegé­
ben történik.

— HaláloxÚok. Sápi Zsuzsanna 43 éves, 
özv. Hadházi Mihályné Varga Mária 81 éves, 
özv. Fehér Bálintné Sós Mária 70 éves, Ko­
vács Maria lő éves, Szoboszlay Ferencné Kiss 
Zsuzsánua 45 éves, özv. Bánki Józsefné Illyés 
Anna 73 éves, Szabó Zsigmondné Kalmár Ju­
liánná 41 éves, Benkő Pálné Fencsák Ilona 53 
éves, özv. Aranyosi Ignácné Nagy Mária 75 
fcves, Magyar Gábor 58 éves, Széli György 75 
éves, Csatlós József 30 éves, Paricsi Bertalan 
62 éves, Vékony Juliánná 1 hónapos, Domokos 
Béla 10 hónapos, Acán Róza 35 éves. özv. 
Szathmári Autalné Debreceni Eszter 70 éves.

zí Magyarországi Hírlapírók 
Nyugdíjintézete 20-án, az Otthon-kör he­
lyiségében nagygyűlést tart a nyugdíjpótlék 
ügyében.

A Senki szigete, Jókai „Arany ember“- 
énok regényes színhelye az oláhok kezére ke­
rült. Ade-Kaleh muzulmán lakóinak eddigi ki­
váltságait megszüntette a román kormány és 
román állam' -»lu n ok ak nyilvánította őket.

... Értesítjük t. vevő-
kö<.ü..st gúnyéi, ángy a „Hangya“ szövetkezet 
Rózsa-utca 2 szám alatti főüzletében jutányos 
áron jó minőségű férfi, női és gyermekcipő 
kapható. — Debreceni katonai körlet tiszti, 
textil, szabó és cipész üzeme.

ä* egész német vagyon lefoglalását 
és elvételét követelik a belgák abban a tör- ' 
vényjavaslatban, amelyet husvét után nyújtanak 
be a belga törvényhozásba. A balga l> 'iga bi­
zonyosan elfogadja a javaslatot.

— A hath. Népszövetség mai előadása 
délután 5 órakor veszi kezdetét a róni. kath. 
főgimnázium dísztermében. Műsora a következő: 
1. Sulu László orsz. szinmüv. ak. hallgató ha­
zafias költeményeket szaval. 2. Dr Zivuska 
Jenő a „katholicizmus és középkor“ című elő­
adása. 3. Fischer Rudolf előadja gordonkán Ru­
binstein Melodic-jút. Belépődij: ülőhely 8 ko­
rona, állóhely 4 korona és a vigalmi adó. Je­
gyek válthatók már félnégyórától kezdve a 
pénztárnál.

HAJ OU b O L ü

— A Történelmi Társulat Debrecenben. A 
|;ulturtanácsn<>k a hétfői tanácsülésen javas­
latba hozza, hogy a tanács a történelmi társu­
latot hívja meg Debrecenbe. Kulturális szem­
pontokból nagy jelentőséggel bír ezen meghí­
vás. A társulat debreceni előadásait ismertetni 
fog egy nagyon fontos irodalmi értékű munkát: 
„Széchenyi döblingi hagyatékából,“ melyet a 
társulat a bécsi Császári Múzeumból kerített 
meg és amelyet eddig sötét homály borított. 
A történelmi társulat előadásának műsorán 
egyébként kulturális szempontokból értékes 
más számok is fognak szerepelni.

— Az araaykönyv készítő bizottság át­
irata. Az aranykönyv szerkesztő bizottsága arra 
kéri a várost, hogy mindazok névjegyzékét és 
személyi adatait az aranykönyv szerkesztő bi­
zottságnak bocsássa rendelkezésére, akik a 
világháborúban az arany vitézségi éremmel 
tüntettejjki. Az átiratot legközelebb tárgyalni 
fogja a tanácsülés.

Nem engedik a magyar h imnuszt 
énekelni a csehek. A .felvidéki magyarság ve­
zéreinek : Körmendy-Ékes Lajos és Szentiványi 
József képviselőknek tiszteletére Kassán ren­
dezett tea-estély közönségét a Himnusz ének­
lése miatt szétzavarta a csehpimasz rend­
őrség.

Alkalmatlannak találták a francia 
fiatalság 45 százalékát a most lefolyt katonai 
sorozás alkalmával.

Székely egyetemi hallgatók P. Horváth 
Emil bárónál. A debreceni m. kir. tudomány­
egyetem „Székely egyetemi HAlí-atók Segítő 
Egyesületiben“ tömörült menekült ifjai ma 
délelőtt küldöttségben keresték fel báró Pet- 
richevich Horváth Emil államtitkárt. A kül­
döttség szónoka Peieskey Sándor hittanhallgató 
volt, aki az államtitkár támogatását kérte. Az 
államtitkai- rokonszenvesen és meleg érdeklő­
déssel fogadta a menekült egyetemi hallgató­
kat s jóindulatáról és támogatásáról biztosí­
totta őket.

— Simonffy-utca 5 szám alatt van Kolosáé 
nyakkendő terme

- LEGÚJABB SZABÁS!) NŐIFÜZÖK, mell­
tartók, amerikai gumihaskötők, csipöszoritók, 
haskötőgumik 2—40 centiméterig, harisnyakötö- 
gumik, gumiharisnyák, eredeti newyorki gami- 
és rugós sérvkötök, pólyagumi, irigatorgumi, 
női és gyennekharisnyák, bőr-, selyem- és cérna- 
keztyük Vikáriusnál, Piac-u. 16.

— Özv. Tóth Kálimé és Társa nyak-, 
kendőkészitő és javító műhelye Péterlia-u. 53.

— Nagyerdei vendéglő vasárnap megnyílik. 
Tisztán kezelt italok. Ízletes magyar konyha. 
Naponta cigányzene. Állandó étkezésre úgy 
egyes, mint társas vendégeket elfogadunk. 
Fürdöidéiiy kezdete március 24. Igazgatóság.

— Pénzünk javulása következtében 10% 
engedményt ad szabott áraiból Halmágyi Di­
vatháza.

Nagy táncestély a Révaiban ma va­
sárnap 6 órai kezdettel. Belépő dij 9 kor. és 
a vigalmi adó. -

— Tavaszi öltönyöket, felöltőket a leg- 
njabb divat szerint készít jutányos árak mel­
lett Férfi Szabó Kisiparosok Termelő Társu­
lata Debreczen Király-u. 4. Szövet újdonságok 
raktáron.

Az Egyesült Kér. Nemzeti liga 
ma vasárnap délután 3 órakor a vármegyeház 
dísztermében tdrtandó közgyűlésére Budapestről 
Wolff Károly, Raffay Sándor, Bernnth István, 
Benő László, Fiiy Gyela. Bi bér Gyula, Keleti 
Dénes. Ho lós Lajos Morvay Jenő, Viczídn Ist­
ván, Horánszky Dezső, Ritoók Zsigmond, br 
Feilitsch Berchtold, gróf Rádav Gedeon érkez­
nek hozzánk s valószínűleg jön Tomcsányi V. 
Pál belügyminiszter is. A vendégek ünnepélyei 
fogadtatása reggel 9 órakor lesz a vasúti ál­
lomásnál. Délben 1 órakor közebéd lesz az 
Angol királynő külön termében, melyre jelent­
kezéseket dr PorstiFz Károly főtitkár vesz fel. 
Az elnökség nemcsak a tagokat, hanem a vá­
ros egész keresztyén magyar közönséget meg­
hívja a közgyűlésre s felkéri azokat, akik még 
a Ligának niAn tagjai, hogy a közgyűlésen 
kapható iveken belépésüket jelentsék be.
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A Csoküuai-Szinház újdonsága. A Csuk.). 

nai-Szinház legközelebbi újdonsága A mi fa­
lunk cimüeredeti népszínmű lesz, amelyet Than 
Gyula kollégánk irt. A darabról, színes cso­
portjelenéseiről, uj nótáiról, hatásos és humo­
ros részleteiről sokat beszélnek a színház 
körében, de magunk is várakozással tekintünk 
a március 29-re kitűzött premiere elé, mert 
Than Gyula már több színpadi müvével ért el 
értékes sikert. Uj népszínművét is nemzeti szel­
lem hatja át. Gyönyörű képekben mutatja be 
a falusi élet sok érdekes jelenségét. Magyar 
táncok teszik változatossá a darabot. Táncol­
ják benne a körmagyart, az aratók táncát. 
A mi falunk első előadásaira már holnaptól, 
hétfőtől kezdve előre válthatók jegyek. Miután 
az első három előadás bérletszünetes, mindenki 
biztosíthatja magának a kedveszerinti helyet.

— Olga Saklanoff, a. világhírű orosz 
balletprimadonna, aki tüneményes táncaival 
és mesés costümjeivel páratlan sikert aratott, 
ma vasárnap délután félnégykor mérsékelt hely­
árakkal, este félnyolckor vendégszerepel. Mát­
rai Jenő kacagtató groteszk táncai és a ki­
tűnő, mulatságos kisérő műsor egy pazarul 
fényes előadást nyújtanak. Jegyek a Vígszín­
ház pénztáránál válthatók.

Színházak és mozgószinházak közleményei:
Vasárnap d. u.: Fekete pillangó.
Vasárnap este bérletszünetben : A férfi 

temető.
Hétfőn A) bérletben : Kék szakálla herceg. 

Elragadó zenéjü vig opera. A beteg Mátrai 
szerepét Bandi játsza.

XA-XA amerikai dsungel kalandortörténet 
harmadik része ma utoljára az Urániában.

Arany szitakötő második befejező része 
ma. utoljára az Apollóban.

Szent Mihály: Wernner Emilia kedvelt 
regényét ma utoljára mutatja be az Arany Bika 
mozi.

Lengyel vér Eschtrut Natalia regényének 
mind két részét A Kakuk fiók és a A lányok 
lovagja összesen 9 felvonásban hétfőn mutatja 
be az Uránia, a rendkívüli hosszú műsor két 
és fél óra alatt pereg le. Az előadások pon­
tosan 5 és fél 8 órakor kezdődnek.

A Lengyelvér csak hétfőn és kedden lesz 
>ematatva. Jegyelővétel.

Herkules a esodaelelánt tragédia négy 
felvonásban, hétfőn mutatja be az Apollo. Az 
olasz Anibrossio filmgyár inestermüve, Gigett* 
főszereplésével.

pose nyelviskolai
| Széchenyi-utca 42. sz. f

Nyihtér. 
na 

Nyilatkozat.
A Szőts Gyula jegyző úrral szemben el­

követett sértéseimért ezúton is bocsánatot 
kérek.

Németh Andor.

Sr’OBT.
cn

Ml lesz vasárnap. Diószegi úti pálya délután lél 
4 óra 3KASE-DVSC. A debreceni tavaszi bajnoki sze­
zon első mérkőzése a legjobb sportélvezetet ígéri. A 
két csapat találkozása mindig elsőrangu sportesemény 
volt; most, hogy az első hely kérdése forog kockán, 
mindkét csapat a legjobb tudását fekteti a küzdelemben 
Mindkét caapat 1—2 tartalékkal fog szerepelni, am- 
csak az erők egyenlőségét növeli. Erős és szívós mér 
kőzés utáu a pillanatilag jobb kondícióban levő csapat 

győzni, bár az eldöntetlen eredmény a legvalószínűbb.
Előzőleg a DMTK és DNySC mérkőzik 2 órai 

kezdettel. Bíró Zempléni Gusztáv lesz.
Vidéki mérkűrés. Kisvárda. Kisvárdán a debreceni 

csapatok két veszélyes ellenfele, a Kisvárdai SE és a 
Szolnoki MIÉ fog bajnoki mérkőzést játszani. A győz­
tes valószínűleg Kisvárda lesz.

Sport kabaré. Délután 4 órai kezdettel a Margit 
fürdő dísztermében a DNySC kebelében alakult Munkás 
TE nagyszabású kabarét rendez. Első szám birkózás 
lesz. Műsor után szerpentin, konfetti csatóval, amerikai 
árveréssel egybekötött táncmulatság záróráig. Beléptidij 
a kabaréra 9, a táncmulatságra szintén 9 korona és n 
vigalmi adó.
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KÖZGAZDASÁG
„tOUDUFÖLD*1 GAZDASÁG IME LLÉKLETE.

IMjOoh kendert és lent
A „Oaea* Üzemi Szőve kezeli Köz­

pont február hó 20-iki lapszámában a 
Gyolcstermelő szövetkezetek cimü cik­
kében többek között a következőket írja:

„A gazdatársadalom ruhaellátása 
valóban megdöbbentően elhanyagolt kér­
dés, amelyet csak az erők egyesítésével 
lehet és kell is megoldani, de minél 
előbb. Már ott tartunk, hogy a ruha a 
folttal együtt szakad le rólunk.*

»Pedig, ha értenők a módját, nem 
kellene a külföldre szaladnunk sem 
gyolcsért, vászonért, sem posztóért, az 
a sok-sok millió is itthon maradhatna, 
amit már a békében is állandóan ki­
vettünk értük. És emellett valutánkat is 
számottevően megjavítaná. Jóformán a 
ház körül összeszedni tudnók a hozzá­
valót. Hazánkban csaknem mindenütt 
megterem a kender, de sok helyen még 
a len is. Termelik is sokfelé, különösen 
az utóbbi években, de nem szívesen és 
nem eieget, mert nem tudnak a termelt 
anyaggal mit kezdeni. Legtöbb helyen 
már úgy a fonást, mint a szövést rég 
elfelejtették. Pedig a téli napokon, mikor 
egyéb dolog úgy sem igen akad a gaz­
daság körül, egy egy család apraja- 
nagyja könnyű munkával egy évi gyolcs­
hoz valóra megfonhatná a fonalat, de 
még többet is. Ha aztán akadna még 
a faluban 1—2 szövőszék s 1—2 hozzá­
értő ember, meg is szövethetné fonalát 
•lyan szövetté, amilyen épen kell.

„Nem is hiányzik itt semmi olyan, 
amit előteremteni nem lehetne. A föld 
megtenni a kendert és a lent; idő és 
munkaerő van a feldolgozáshoz, csak'a 
sok egyedülálló jóakaratnak kell össze­
fogni, hogy megszervezzen egy szövet­
kezetei, mely a hozzávaló fonó-rokkákat, 
szövőszékeket beszerzi, a hozzá nem­
értőket kioktatja, az esetleges felesleget 
jóáron értékesíti, egyszóval az üzemet 
vezeti. Ez is kitelik a faluból, csak egy 
kis irányításra, tapasztalatra van szük­
sége.

A „GAEA“ Üzemi Szövetkezeti Köz­
pont a hozzájutott ezirányu kéréseknek 
kész örömmel tesz eleget, amidőn elvál­
lalja ilyen termelő üzemi szövetkezetek 
megszervezésénél a szakszerű irányítást, 
a berendezés létesítését. És ily értelmű 
megkeresésekre szívesen ad útbaigazítást 
és tájékoztatást.

Most már tehát a gazdaközönségen 
a sor, hogy a kender- és lentermclés 
megfelelő mértékben való felkarolásával 
nemcsak magát, de az egész lerongyo­
lódott társadalmat is a ruhaellátás kér­
désének megoldásához és tegyük hozzá 
még, valutánk értékének emelkedése árán 
minél előbb hozzásegítse.

A ruházkodást — főképen a vidéken 
— tehát a mostani megfizethetetlen ruha­
árai mellett, amelyek lényeges olcsóbbo­
dásé: i egyhamar nem igen számíthatni, 
csak i; v lehet biztosítani és a nép teljes 
lerongy 'ódását csak úgy kerülhetjük el. 
ha minden gazda kisebb vagy nagyobb 
területen vet kendert. És a termelt ken­

dert maga a gazda saját házanépével 
áztatja, töri, tilolja, ger.be nézi ki s abból 
fonalat készít. A fonalat aztán minden­
nemű házi és gazdasági szükségleteire, 
szintén saját házanépével, illetve alkal­
mazottjaival dolgoztatja fel, egyrészéből 
pedig ahoz értő mesterekkel kölélnemüt, 
hevedereket készíttet és ilyenmódon ma­
gát, házanépét, sőt másokat is nemcsak 
ruházattal lát el, hanem termelési költ­
ségeinek apasztásához is tőle telhetőén 
hozzájárul. Olcsóbbodáshoz egészsé­
ges alapon pedig csak úgy számít­
hatunk, ha gazdáinknak a termelési 
költsége k csökkentésére nyújtunk 
módot és alkalmat!

A kendertermeléshez televényes, kö­
vér, termékeny, nyirkos, de nem vizes, 
porhanyó föld keil. Alaja tehát az ősz­
szel érett istállótrágyával meg hordott és 
ősszel mélyen fel is szántott föld felel 
meg a legjobban, amellyet tavasznyiltá- 
val elfogasoltunk, h gy annak nedvessé­
gét a kender számára megőrizzük. De 
mert a kender a.„fagy iránt érzékeny, 
vetése is áprilisra* tolódik ki, amikor a 
fagyoktól felni már kevésbbé lehet, * s 
alája a télen át betrágyázott területet is 
felhasználhatjuk. Ilyenkor, ha a föld ősz­
szel mélyen felszántva nem volt, a trá­
gya aíászántására nagyon előnyösen a 
Bippart ekét használhatjuk, mert tudva­
lévőén ezzel a trágya a sekélyen szánt­
ható le és mindamellett vele az elmaradt 
ősziszántást is pótolhatjuk. Különösen 
pedig az iszapos és a frisstörésü földek 
kiválóan alkalmasak a kender alá. A 
fogas korona az ekét is nyomon kövesse. 
1600 O-ölre 40 kg jó mag elegendő, 
amelyet 3—4 cm. mélyre vessünk a ned­
ves földbe. A sekély — 4—5 cm. — 
vetés végett lazább földön vetés előtt is, 
utánna pedig a legtöbb esetben henge- 
rezni kell. A vetést május elején túlra 
halasztani azért nem célszerű, mert a 
kendernek, rendes időjárás mellett, az 
elvetéstől 16 hétre van szüksége ahoz, 
hogy aratható legyen ; ehez a kóró szá­
radásához és elszállításához egyaránt 
még száraz idő szükséges.

A lentermeléshez is erőteljes, de 
kissé agyagosabb fö'd a jó; de mert 
több nedvességet kíván, mint a kender, 
friss szántást és a túlságos laza, por­
hanyó földet nem szereti. A birkatrágya 
iránt a len különösen hálás. Ezt tehát 
már ősszel kell a földbe hozni. Az őszi 
szántást tavasszal el .fogasboronálván, a 
lenvetése már márciusban utána nyom­
ban végezhető. Korai vetés a len sike­
rülésének egyik legfőbb biztosítéka. Kát. 
holdanként 128—130 kg. magot csak 
2—3 cm. mélyre vessünk, gép után 
hengerezzünk. De mivel a lennél a jó 
és a nagyon értékes mag és az erős 
rostok létrehozása nagyon jól össze 
egyeztethető, ha ez a célunk: akkor 
holdanként, de csak a gyomtól tiszta 
földön 80 kg. vetőmag is elegendő. A 
len a gyomokkal szemben nagyon érzé­
keny és ebből a nézőpontból kívánja a 
sürü vetést és a tiszta földet; különben 
pedig gyomlálni szükséges. A len disz-

—S» aldal.
lésének főeleme a sok és főképen a 
gyakori csapadék s e tekintetben kivált 
a mindennapi harmatot követeli meg. 
Vetése tehát olyan helyekre: völgyekbe, 
laposba való, ahol ebben hiányt nem 
szenved.

ügy a len-, mint a kendermag csí­
rázását és kelését gyorsíthatjuk, ha a 
vetőmagot vetés előtt sósvizzel megned- 
vesiljük. Megfelelő vetőmaggal a m. k. 
kender- és lentermelési szakintézet — 
Budapesten, Fehérvari-ut 30. — szolgál 
50 kg..nál nem kisebb és 5 mázsát meg 
nem haladó mennyiségben, kilónként 35 
koronájával. A papiroszsákokért 35, a 
vászonzsákokért pedig 125 kor. önkölt­
ségi árat számit fel, valamint a hozzá­
fordulnak a termelés, a kikészítés, fo­
nás, szövés minden kérdéseiben tanács­
csal és útmutatással szolgál.

Előadás az italmérési törvéayrefomrAl. 
A kereskedelmi és iparkamara felhívja m ér­
dekeltség figyelmét a kereskedő és iparos­
világ széleskörét érdeklő italmérési jövedéki 
törvény reformról a kereskedelmi és iparkamara 
nagytermében 1021 március 23-áu szerdán dél­
után 6 órakor tartandó ismertető előadásra.

— Az eperfák védelme. A földmivelés- 
ügyi miniszter felhívta a város polgármesterét, 
hogy az eperfák megfelelő műveléséről, tenyész­
téséről és azok védelméről kellőkép gondos­
kodjék. A miniszter a felhívásban utal arra, 
liogy az éperfák védelme nagy jelentőséggel 
bir a selyemtermelés fejlesztésére. A polgár­
mester a felhívást kiadta a tanácsnak.

A tőzsde
na

Budapest, március 19, (Nemz. St. K jel.) 
A magyar koronát Zürichben Ifir és féllel, 
Becsben pedig 193-al jegyezték. A magánfor­
galomban az összes valuták a szokatlanul nagy 
kínálat és csökkent kereslet következtében éré­
sen leszálltak. Az árfolyamok a következőké­
pen alakultak : dollár 322, márka 540. lei 440, 
sokol, 430, osztrák korona 0’50 korona.

delések és javítások gyorsan PISC-U. 83. SZ. 
és pontosan készíttetnek

HIRDETÉSÉT 
d. u. 2 óráig adja be a 

„HAJDUFÖLD“ 
kiadóhivatalába, Piac-u. 59.« 
ha azt akarja, hogy másnap 

ezren és ezren olvassák
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METEOR MOZGÓBAN
__________ Bookay-lér.

Márriss hó 20 án vavámap

MAGNUS
a néger óriás.

V i lags láger I, felvonást)*.

Jegyelővétel délelőtt 10 órától.
Előadások kezdete d. n 3, 5, 7—10-ig 

Heh árak P. te, F. 14, I. 1», u. g, 
HL « korona.

Meghívó

SAG t. részvényeseit az 10x1 évi An»«- 
»**"• 8- e. Ml if Orvkor azmté- 

zet székházéban tartandó
XI Ik Ovi

rendes közgyOlésóre
tisztelettel meghívni.

1 Usgytlés tárgyal:
*• A jegyzőkönyv hitelesítésén' két tag 

választása.
2. Az igazgatóság 1920. évi Jelentéséé» 

a zárszámadások előterjesztése, a nyere­
ség felosztása iránti javaslattal.

X Felügyelőbizottsági jelentés
5 Az igazgatóságnak es felügyelőbizott- 

staiak a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

. A mérleg es az összes számadások az 
WKatóság és felügyelőbizottság ietenté- 
«Th ? cldtt 8 napP*í “ in,é' 
ze< helységében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Hajdudorog, I92i márc. &

Nádat és 
épületfát

■iadu ■érettel wtálltt
CSANAKJÁNOS
WTEHÉBTél V1ZM8ÄS1

Lisztadag.
Március 20-tól vasárnaptól a ha­

tósági lisztellátásban részesülő kö­
zönség részére ismét a heti 140 
dg-os fejadag szerinti lisztadag 
szolgáltatandó ki.

Közélelmezési ügyosztály

Már olcsó áron jöttsk 
SzaböfsZongnald 

rMfi* és rövidáru Őrletében 
Szent Anna-u. 3.

Mindenféle női harisnyák 60 ko­
ronától lejjebb selyemben is ér­
kezett. Gyermekzoknik és patent 
harisnyák, férfi harisnya 45 ko-

rónától feljebb.

Mita g»g »a

Eneíikf Jenő
ujouan berendezett 
aranyműves, órás és 
ékszerész üzlete

f. hó 21-én nyílik men
Piac-utca 72. az. alatt

Apró hirdetések
Sesztina Lajos

vukemkedéM
Plncz-utczn «3, ez. 

óitött vasedény 
Bogrács.

Berg, fazék s ház­
tartási cikkek 

kaphatók 
Aranyat 

mindenféle ezüstöt. brilli- 
ánsot, gvöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-n

2 szám. I. e.nelet.

Niin íi miim
M.0 4». ftHMMta 4H 

M. MraUtym • uakaiáM vfe* 
■Mkátat'MtMU *• j«t*- 

»TMM Itaiif rt.

Bor 
saját termés eladó nagy­
ban és kicsinyben Geréby 

Deák Ferenci a. 13.

Koros Sándor 
liÜl KlNklilttti Mit Itt. 

«NN káwltfa« «l«r<Uu MrO 
UWnyík k*H«uHt.

Eladó
IO drb 100—!50kgr súlyú 
sertés Nagyhódoson a ma­

lomtulajdonosnál.

■■»■■■■■■BBBHflEil
Eladó

7 hold fö d a város alatt, 
melyből 5 hold rozzsal 
van bevetve. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

utca 17.

Eladó 
házhelyek kőut és villa­
mos megálló mellett, ame­
lyek veteményezésie és 
azonnali építkezésre al­
kalmas. Jelentkezhetni: 
Gazdák Btnkja, Kossuth- 
________ utca 17.

Föld 
haszonbérbe holdas 
vagy kisebb nagyobb da 
rabokban vegy felébe azon­
nal kiadó. Jelentkezhetnek 
Gazdák Bankja, Kossulh- 

ntca 17.

BGlyegzőgyár 
és vésőintézet 
_ „*AUI-ó I. 
■attfiyanyt-utcza tZ. 

Tálalón 13U.

Eladó
Egy cipésznek való gép 

Boldogfalva u. JX
Eke, teljesen uj, 

potomáron eladó. BundL 
utca 7.

Arankán entea

LUCZERHÖMÍIG
Mauthner-féle 

hrtlíJ iiiiBlggiiifü 
hántott es egész szemű

VIKTÓRIA BORSÓ

HÉPflMflGWH 
kaphatók 

Csanak József 
keresk. részv.- társaság.

Efly 
gyékénykas méhtörzs, igen 
erős eladó. Cím a kiadó- 

___ hivatalban.
Férfi

aranvóra és lánc eladó.
Teleki-u. 7- Kiss.

KALAPOK JAVITAN Afb
iiaksxerten eszközli f!

M. Nagy Mihályt
kalapos nosier. DEBRECEK Páterfia-«.». »

Késs kalapokban nagy válaszlék. I

Önkéntes árverés.
Folyó hó 26-án (kedvezőtlen idő 

esetén 30-án) d. e. 10 órától kez- 
dődőleg a mikepércsi;ut legelején, 
az ismétlő iakoiávai szemben eső 
Biró-féle volt városi bérleten árve- 
relés alá kerülnek különböző épü­
letek és épületrészek, elbontásra 
majd tehén, ló. lószerszám, szeke­
rek, különböző gazdasági eszközök 
és gépek, eke, borona, henger töl­
tögető, vetőgép, vider, tárcsás, kul- 
tivátor, szórórosta, szecskavágó jár­
gány, kapálók, kapálógépek, rajo- 
józógép stb.

Felvilágosítás nyerhető e tekintet- 
ben SzentaBna-Btca 38. szám alatt.

Forgács Istsáa ImÖÓFK 
I Bádogom.
Egy 

jókarban levő használt 
kánkahajós női varrógép 

eladó. Borz utca 28.

Eladó
egy szép 309 négy­
szögöles sarok szőlő 
utcára néző házzal a 
Károly Ferenc József-ut 
közepén (32 sz.) Érte­
kezhetni Károly Ferenc 
József-ut 13. sz. alatt.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÄM.
ubmmm. ,eS®,c*<M»ban eszkózól a le

ftLEP • J®.9d.^“sebb hiíffo"9- fi—» lelte. Homokkert, Kid-utcza 8. szám, la

■ Van szerencsém a butorvásárló n. é. közönséget értesíteni, hogy J

,'Bútorgyáramat!
KkagMMKMa——mnwwuww ■ 

™*‘.í’"ap’obbitottam s miután nagy mennyiségű olcsóbb rönk anvasr- B Íiv±tg°-Om’ Saját ^»telepemen magam .termelem ki i a deszka !
T^sZ^lékn?vZe-?nC-6S-helj;zetben vagyok’ ho«y a “a?1 ára*- ■ 

igy Tevftimet - tem a 1U százalékos fényűzést adó terhétől. Az ágvakra saiát t-ilál- ■ 

tartóssága van. B’tonaktaramban levő bútorok a legegyszerűbbtől S 
a legkényesebb igényeket kielégíti. J

Jancsó Testvérek bútorgyárai
SimoByi-ut Bárczi-ntca 3- Bntorraktár (Színházi átjáró) Csapó n 17 "
Gyári telefon 10-35. üzleti tcIefon ■Jl()_30'

Épület és mindennemű aszta os szakmába 
vágó munkát jutányos áron elvállalunk

vvmmMO MMMBM MMZaw M8»«----TITBI

Kálvinista Szemle!
J REFORMÁTUS EGYHÁZI, EGY'l Az I 

társadalmi és politikai napuIap | 
Felelős szerkesztő: j

M. SEBESTVÉN JENÓ 3 
Sewkwmfeéf és Madókivaul í
BÜIMPBCT, XI., Káday.u. 28. |

j ggtotéti ín egén évre 100, félévre » » r 
s gytefrfaywfawt Mid a klaéóhfvato» |

Felhívás I
Mindazon fejőstehén tartó gazdák 

kik teheneiket a köntösgáti vagy a 
sámsoni legelőre szándékoznak°haj- 
tani, teheneiket a városi számvevő­
ségnél (I. em. 10. sz. szoba) mielőbb 
jelentsék be, valamint a csorda közé 
adni szándékolt bikákat is, melyek 
dyaztatni fognak.

Debreczen, 1921. márc. 17.
KONDOR, főszámvevő.

Rázgálicz 
elsőrendű minőségű 98/99% Hungária 
gyártmányú nagyban és kicsinyben ju- 

áorox“ k.tpha.tó Wswvidéki Mező­
gazdák Szövetkezeténél, Király-». 2. L

Meghívás.
Termelő-Értékesítő és Fu. 

SJ Szöveti Magyar Ga*^ö 
Lt'se? Szö\etkizeti Központja kötelékét, 

tartozó »Debreceni Hanvva'" kormztvnn fe. gyasztási és értékesítő slövetkmt i92? érf 
.dé!:iót.'í0 «»wtSí 

l e II ^iie!) CSiermében

1. évi rendes fegyíftésct, 
melyre a tagok az alapszabályok 24 S-»' 
értelmében meghivatnak. Ha a közéviUáí 
a megjelenő tagok csekély száma^niatt 
hatarozatkcptelen lenn,. llgy a közgyűlés 
19„l évt apnhs ho 10-én fog megtartatni 
SrÓLÍk to‘1nÓlkÜl a ta*ok fámára Ta- tarozatkepes lesz.

NAPIREND :
lenté^UU CT1 ÜXlet eredn,ényj-öl szóló j.

2. Zárszámadások megvizsgálása és fel­
mentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés 

Az Igazgatóság kiegészítése.
6. I elugyelöbizottság választása
7. Alazszabályok módosítása.
8. Esetleges indítványok.
léglegMárnla. Vagyon : Pénztár 39,364 12 

sok 9-7Í 0ti “^3> .^.Vémzámra 
sok 921,190 31, Értékpapír 75,760 —, Főivé 
évi leírás 153,026 36, Össaesen: 5.724 576 62 
Telitf: Üzletresztőko 824,720— Tartalék- 
4357 216 708 "á ^óly<lKiánÜa követelések 

,0, Óvadékok 71.000— Bevi 13»%,l-841öegek 27^7°-°«' Nyt'^U
__ . __ 134,191 84, Összesen : 5,724,576'62.

nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut ŐSI------- - --------

■■ jR _ I I ,foSért- aranyért, briliánsért aRffl ft ft ft n A VW* I XRb teg»'agasabb napi árat kaphatja

maya MS
W újonnan berendezett aranyműves

■——i——_______ és ékszerész üzletében Piac 72.

Teletem 14-80 Húsvéti parfüm
uérédngés, nanikenr és fésükazették leefinnmshh Telefon 14-80
„ *“ “ ‘,h-

Korzó Drogueriában Piac-utcza 42.

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési Intézete Denrecen, Dégenfeld-tér «.ez.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv éT Upkindóvállaíafj


